

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Jueves 12 de Mayo de 1910

NÚM. 150.

Doctor Alemán OCULISTA

Plaza de San Bartolome, 9,
MURCIA

EL MUTIS DE "EL DIARIO"

Bien ha hecho el «periódico imparcial» en comenzar ayer la publicación de su duplica á «Nuestra réplica».

Creímos que el colega envuelto en ese farrago de incongruencias en que el mismo se ha metido ó por haber recibido cariñosos avisos de alguien que puede pagar los vidrios rotos por el inmoderado afán de «El Diario» de copiar al loco de Cervantes, había duplicado á nuestros mencionados escritos imitando á los personajes de teatro que hacen mutis por el foro y cuando se vuelven á presentar ante el público en el acto siguiente ya han pasado varios años y nadie se acuerda de lo que dijeron antes.

Y ya qué hablamos de esa duplica no estará de más consignar una duda que nos asalta.

No es «El Diario» según tenemos demostrado y el mismo ha ratificado en sus columnas, el órgano oficial del partido demócrata, más bien como hemos ya evidenciado, por aquello de «puesto que Doña Leonor no me quiere, renuncio generosamente á la mano de Doña Leonor» que por falta de ganas.

No es tampoco según confesión propia (que no hemos creído ni podemos creer) el órgano oficial del alcalde demócrata señor Ferrer.

Y bien si no es nada de eso ¿qué valor vamos á dar á lo escrito por el colega?

Pero volvamos á nuestro tema materia hoy de estas líneas.

Si implica carencia de argumentos, negación absoluta de que se está en el terreno de la verdad, dar la callada por respuesta á los argumentos del adversario cuando se tiene empeñada una discusión, acusa vicio

mas feo retar á una discusión, anunciarla, hasta precisar el tiempo oportuno para comenzarla y luego olvidar lo prometido.

Eso cuando menos acusa un inmoderado afán en oponer reparos á todo cuanto dice el adversario, vengan ó no á pelo aquellos y acusa también una ligereza muy incompatible con la seriedad de que se hace alarde.

«El Diario» en el primer «comentario político» de su número correspondiente al 29 del pasado mes de Abril, dijo que contestaría cumplidamente á nues-

tro editorial en que hacíamos públicas las causas por las que nuestro querido é ilustre jefe el Excmo. Señor Marqués de Rafal no aspiraba á la reelección de diputado á Cortes por este distrito y preciso hasta la fecha en que iba á dar esa contestación, el 4 del corriente mes puesto que el 3, terminó la publicación de sus artículos «Origen de unas deudas».

¿Y por qué no lo ha hecho?

Desentrañar la causa no es difícil y en bien pocas líneas vamos á hacerlo.

O al «Diario» le pareció bien

—348—

A raíz del fusilamiento de Ferrer, decía «Guerre Sociale»:

«El honor Español

»Nos participan que el capitán Galcerán, defensor escogido por Ferrer, ha sido preso, acaba de ser condenado á muerte y será fusilado inmediatamente.»

Y más adelante;

«Dos vocales del consejo de guerra que han tenido el valor y la honradez de votar contra la sentencia de muerte han sido presos.»

Dijo «La Epoca»:

«Viene bueno «L' Echo de Paris; mejor dicho la información telegráfica de su corresponsal en Madrid.

»Veáanse las «cosas que le ha transmitido acerca de la crisis.

«El «general Tovar ha sido nom-

—345—

linquen, y sufriendo el Ejército los repetidos insultos que se dirigen á sus Tribunales, se va á pasos agigantados al desprestigio y al vilipendio de la justicia militar, é indirectamente al de los organismos é instituciones armadas. á la victoria del antimilitarismo, en fin.

»¿Es que el Ejército ha perdido su tradicional corrección, su amor á la justicia y á la más absoluta imparcialidad en el desempeño de uno de sus cometidos más delicados, como es el de administrar justicia?

»Por mucho menos que esto se han formulado protestas y llevado á cabo hechos que, si no con carácter legal, estaban disculpados, porque no eran otra cosa que el inmediato castigo de intolerables insultos que acababan con la parsimonia de los más pacíficos.

esa determinación ó le pareció mal.

Si lo primero, era preciso que entonase un himno de alabanza á el altruismo del noble procer que se ha honrado con representar en Cortes á este distrito, y eso no entra en la redacción del colega, donde la imparcialidad no tiene ni ha tenido asiento.

Si lo segundo (y eso conocidas sus mañas era lo más probable) se exponía á disgustar á personalidades á cuya devoción se encuentra.

Por eso decimos antes que ese immoderado afán en oponer reparos á todo cuanto dice el adversario y la ligereza en deslizar promesas tienen quiebras como las mencionadas que á cualquiera que de serio se precie le ha de molestar se den á la vindicta pública.

MADRID AL DIA

Los republicanos han triunfado en toda la linea! He ahí el grito de desaliento que corre de boca en boca en los centros donde las mal llamadas personas de orden se reúnen; una vez más se ha evidenciado que el desorden, la falta de organización, la carencia de entusiasmo, la ausencia absoluta de ideas arraigadas y digo esto porque de poco sirve que las haya si no se llevan á la práctica, solo conducen fatalmente á la derrota más abyecta

y á la vergüenza más lamentable.

Mientras los candidatos radicales daban mitins, celebraban reuniones, catequizaban en los periódicos, en los centros, en las calles, en las tabernas ¿qué hacían los monárquicos? Ajenos á lo que signifique nada práctico, esperaban que la sinceridad electoral de Canalejas les diera el triunfo, mereciendo sin duda los despectivos epitetos que la prensa radical les dedica, si «no somos hombres» los merecemos.

Ayer en Madrid «en muchos colegios no había en la puerta nadie que repartiese «candidaturas monárquicas»; en uno del distrito de la Universidad, mientras los sorianistas apaleaban á un alcalde de barrio porque intentó detener á uno de ellos que agredió á un monárquico, un grupo de éstos pasaba tranquilamente de largo; y en fin, el colmo. «A las siete sabían en los casinos republicanos el resultado de la elección y á las nueve y media, el órgano ministerial «La Mañana», decía en sus transparentes, que habían salido los señores Padrós y Prats; más aún, en la mayoría de los círculos monárquicos se ignoraba á esa hora el resultado de la lucha y durante todo el día se dió oficialmente por cierto el triunfo de la candidatura monárquica, tanto que á la una en Gobernación dijeron que habiendo votado me-

dio censo, llevaba aquella unas tres cuartas partes de mayoría.

Estaba descontento desde luego el triunfo republicano en los distritos de la Inclusa y Chamberí, donde unas mujerzuelas recorrían en coche los colegios gritando y repartiendo papelatas.

Pero la nota más bochornosa la constituyeron las manifestaciones de la noche; yo mismo ví por la Carrera un grupo de unas cien personas entre taberneros, golfos de ambos sexos y vendedores de periódicos que rodeaban á Pablo Iglesias, gritando «Viva la República!»; en la esquina de las Cuatro Calles había tres guardias que contemplaban tranquilamente al grupo..

Hay más; aquí se repartieron candidaturas impresas en rojo donde se veían los nombres de Ferrer, Morral y Angiolillo, encabezadas por el título de «Candidatura anarquista».

Pongamos ya con eso punto final; no queremos hacer partícipes á nuestros lectores de la indignación y el asco que nos ha producido la jornada de ayer en Madrid, indignación contra nuestros mismos correligionarios, asco hacia el régimen cuyos preconizadores gritan, al ver que es agredida por los socialistas sus compadres una autoridad «arrastadle!»

En toda España imperó ayer el desorden y la única nota simpática de orden verdadero, de

consoladora realidad la ha dado la antes republicana Valencia, donde ha sido derrotado vergonzosamente Soriano y donde el candidato monárquico Sr. Puig Boronat ha salido triunfante por una mayoría de 1.200 votos sobre los republicanos Azzati y Barral que solo han obtenido 12.000 y 11.700 respectivamente, por 13.261 del primero; no hubo el más ligero incidente que lamentar.

En Bilbao, los partidarios del «vaticanista» Urquijo, entraron á saco en un colegio, hirieron gravemente á cinco interventores que fallecieron á consecuencia de las heridas y levemente á dos mujeres que pasaban por la calle.

En Menorca y S. Martín de Provencals, no deja la censura transmitir despachos de los graves sucesos ocurridos; sabemos por noticias semificiales, que en la primera, los republicanos, cortaron el telégrafo, originando luego tan graves tumultos, que fuerzas de infantería tuvieron que intervenir para restablecer el orden.

En Santander, en Liébana, se sabe que hay seis muertos á consecuencia de un embuchado en un colegio.

No quiero cansar más á los lectores, creyendo que ya va lo suficiente para demostrar que las elecciones han sido un modelo de orden y de virilidad gubernamental; no nos atrevemos á calificar de contubernio el hecho, no hablamos de Pravia y Avilés, lo calificamos de debilidad; 46 republicanos irán al Congreso, bien puede estar S. M. satisfecho de las manos en que un día puso el famoso decreto de disolución!

Romualdo Rodríguez de Vera.

Madrid 9 Mayo de 1910.

A correo vuelto

Mucho ha tardado «El Diario» en hacer la digestión de «Nuestra réplica» á juzgar por el tiempo transcurrido desde que aquella vió la luz y á juzgar también por su editorial de ayer que no es más, que el cúmulo de accidentes que concurren en toda digestión pesada.

Sin duda el colega, no contando con fuerzas suficientes para

»La tolerancia es signo de debilidad, y de la debilidad suelen abusar los viles de todos los matices.

»¿Qué se pierde con formular las denuncias contra los calumniadores?

»Si dijieran verdad y tuvieran razón, los Tribunales se la concederían; pero si no dijieran la verdad ó desfigurasen los hechos á impulsos de la pasión política ó de lo que sea, llevarían el merecido castigo.

»Por nuestra parte, estamos dispuestos á insistir y á no dejar impunes las acusaciones, empezando «por pedir hoy el procesamiento de los firmantes del telegrama dirigido á Italia, que consideramos injurioso para nuestros Tribunales militares,» á los que, en general, más bien puede tachárseles de demasiado humanos y benignos.

»Y si «Ejército y Armada» perió-

dico profesional militar, fué denunciado un día, con razón, por el fiscal de su majestad, á consecuencia de algunas consideraciones que se permitió hacer sobre los Tribunales civiles, justo es que ahora ese mismo dignísimo fiscal de su majestad denuncie á los que se permiten consideraciones sobre los Tribunales militares, que revisten mucha más gravedad de la que revestía el artículo por el que fuimos procesados é indultados.

Justicia agual para todos.

**

Porque la verdad es que esa campaña de lodo, mentiras y calumnias llegó á un grado de exaltación inconcebible en quienes tienen por lo menos la osadía de empuñar una pluma.

la empresa titánica de sacar incólume á sus ídolos de la grave situación en que su servilismo ú otra cosa les ha colocado, habrá apelado al concurso de alguien que con más habilidad, sortee los escollos que se oponen al feliz viaje de la nave por el proceloso mar de la política local.

Good sabe the King cantaban los ingleses cuando su Rey agonizaba y nosotros parodiando la frase podemos decir «Dios salve á los demócratas de las andanzas en que los mete «El Diario».

Y á aguardar pacientemente la lluvia de «Sobre el mismo tema» que nos ofrece ayer el colega.

Nos place el ofrecimiento hecho por el colega de duplicarnos con números y documentos de autenticidad indubitable.

Cabalmente en ese terreno nos encanta á nosotros la discusión, pues dará motivo á que publiquemos nosotros algunos que obran en nuestro poder muy *salados* por cierto y sobre los que «El Diario» dará su imparcial opinión.

Un solo reparo ponemos nosotros á esas publicaciones que nos ofrece y es, que como él se empeña en hacer creer á la opinión, no os órgano oficioso del alcalde demócrata Sr. Ferrer, no comprendemos el porqué tiene á su disposición libros del Ayuntamiento sobre los que hoy y por estar ya aprobadas las cuentas de aquel año, huelga y resulta casi extemporánea la inspección de todo ciudadano.

Nos referimos á esa copia «fiel» que nos ofrece del acta de arqueo, extendida en 21 de Febrero de 1907.

Si al periódico que se le deja entrar á saco en los libros oficiales del Ayuntamiento no se le debe llamar órgano oficioso del alcalde, ya se nos dirá qué se entiende por periódicos de esa clase.

Convendrán ustedes con nosotros en que el atrevimiento (iba mos á escribir fresca) de alguien que lanza al público la relación de un hecho y que dándole medios para demostrar su certeza, los rehúsa, prueba hasta la saciedad que no está en posesión de la verdad.

No tiene necesidad «El Diario» de molestar á respetables

personalidades para satisfacer nuestra curiosidad, que no es tal, por cuanto á nosotros nos trae muy sin cuidado tenga el colega muchos ó pocos suscriptores y sean éstos de calidad ó no; sobre esa cuestión se redujo nuestra labor á hacernos eco de lo que esas respetables personalidades dijeron en público; dados sus trabajos en pro de la causa democrática bien poco es pedir como premio, una desautorización expresa á lo dicho por nosotros firmada por esas personalidades que ocupan los lugares mas preeminentes en dicho partido.

El prurito de no molestar puede traducirse en un «peor es meollo».

Porque nuestro corresponsal en Torre vieja nos transmitió la noticia de que los enemigos de los representantes de la política del Sr. Ruiz Valarino, habían votado la candidatura del republicano Pi y Arzuaga, como hubieran podido haber votado al moro Muza (añadía nuestro corresponsal) dice «El Diario» que no somos congruentes, por cuanto nuestras simpatías las inclinamos del lado de los republicanos torrevejenses y en otro lugar tronamos contra los republicanos.

Es decir, que el informar á nuestros lectores con toda exactitud, sin que en esa información se prejuzgue otra cosa que la enemiga de Torre vieja hacia los representantes del Sr. Ruiz Valarino (hecho que el colega no se atreverá á negar por mucho ministerialismo que atesore) ya indica inclinar las simpatías hacia los republicanos torrevejenses.

No colega; quedese esa «inclinación de simpatías» para los que escriben en demócrata pero sienten en republicano y no para quien como nosotros distinguimos con nuestras censuras á los enemigos del trono.

Si nuestro mencionado corresponsal hubiese deslizado alguna frase encomiástica para nuestros adversarios, en nuestras columnas no hubiera aparecido; insertamos la correspondencia aludida por informar a nuestros lectores y porque en ella nadie puede encontrar esa «inclinación de simpatías» de que nos habla el colega.

Vuelva á leerla y verá como el nombre del candidato era lo de menos; lo que se pretendía demostrar, era la enemiga hacia los representantes de la política del Sr. Ruiz Valarino.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca dedica su fondo á ratificar cuanto en su número anterior escribió sobre elecciones, haciendo constar las afirmaciones de «Heraldo» y «El Imparcial» de que á ellos se debe el triunfo de los republicanos.

«La Correspondencia de España» publica en su editorial un artículo de José de Parres Sobrino en el que demuestra que los entusiasmos que ahora sienten los españoles por las cosas de América serán fugaces.

«El Universo» se dá á averiguar las causas á las que ha obedecido el triunfo de la candidatura republicana-socialista en Madrid y apunta entre otras la falta de organización que se ha observado y también el que muchos de las derechas no han votado con el Gobierno por estar presidido por el que dijo «El clericalismo, he ahí el enemigo» y de los de la izquierda, entre los que el «trust» ha sido el principal agente electoral contra Canalejas.

«El Corre español» se ocupa de las amenazas de los republicanos con hacer enseguida la revolución y condensadas aquellas en esta frase de Soriano «¡ay del vencido!»

«El Mundo» analiza lo acontecido en las últimas elecciones que no achaca á este ó al otro político sino á la opinión republicana mejor dicho á los revolucionarios á los que protestan contra el actual estado de cosas, á la masa que conduce por esos carriles de violencia y disolución su factor social, cuyo estudio deja el colega para otro día.

«Diario Universal» se congratula de la frase de Canalejas «hay que acentuar la política democrática» y ve en ello una necesidad imperiosa.

«La Correspondencia militar» hace constar que la impresión causada por las reformas proyectadas por el general Aznar, es de agrado y satisfacción.

«La Mañana» dice que el único programa de Gobierno es caminar hacia la izquierda y al aconsejar tal cosa al Sr. Canalejas también le aconseja no desdeñe á los hombres de prestigio que con el Sr. Moret compartieron últimamente sus tareas del Poder.

INFORMACION POLITICA

Se ha hablado estos días, de que el propietario de cierto diario local iba buscando á un joven diputado provincial para que le diese unos B. L. M. recomendando el periódico entre sus amigos.

¿Sabe algo de esto «El Diario»?

SUETOS Y NOTICIAS

Han regresado: de Yecla nuestro querido amigo y correligionario don Juan Luis Muñoz y su hermano político nuestro distinguido amigo don Agustín Caballero.

Nuestra cariñosa bienvenida.



Han marchado á Barcelona la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas acompañada de su bella hija.

A Valencia el joven estudiante don Angel García Rogel para examinarse del último año de la carrera de medicina.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE

El Eco de Orihuela.

Madrid-12-a la-1-40 t.

Mitín republicano-Temores,

Los republicanos madrileños proyectan celebrar un mitín para conmemorar el triunfo del domingo.

Se teme que ocurran disturbios y que se proyecte alguna manifestación y se declare la huelga como ha ocurrido en Granada.

Madrid 12 1'50 t.

Graves sucesos en Granada.

Aun cuando la censura no deja circular noticias respecto á los sucesos de Granada se sabe han ocurrido colisiones entre los republicanos y la fuerza pública de la que han resultado varios heridos.

La situación se agrava.

Madrid-12-á-las-2-t.

Candidato republicano derrotado.

Los últimos datos recibidos de Avilés acusan la derrota de Pedregal, republicano, y el triunfo de Diaz, adicto.

Vera.

Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

ACCIONES DEL BANCO DE CARTAGENA

Se venden cuatro acciones del Banco de Cartagena.
 Palomos de Baleares emparejados, negros con cola blanca y blancos con cola negra.
 Un album de sellos de correos de diferentes naciones.
 Otro album de sellos mayores de obispos de España y ultramar.
 Monedas antiquísimas de cobre.
 Un cuchillo corta papel, puro acero de la fábrica de Toledo.
 Informará.—José María Sarabia Vergel.

VENTA DE PIANOS

Los señores que deseen adquirir algún piano en buenas condiciones tienen donde elegir. Calle Muñoz número 50 casa de D José Rogel, constructor y reparador de Organos.

Reparaciones por grandes que sean de Pianos y Armóniums.

Afinación y Adesorios para los mismos como Zócalos Candelabros etc. etc.

EL ORIOLO

Gran fábrica de gasóles y agua de sol. Necesita para todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CANOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≡ MADRID ≡

≡ BARCELONA ≡

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformación de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

Cupon de
 Colaboracion

La Industria Agrariora
 DE
 JOSE GARCIA GARCIA
 Orihuela en la carretera de Sagunto
 ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.

Fabrica ed Géneros de Punto

CAPDEPÓN 7 BIS

MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos

Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se a limiten oficiales.

PIANO

Se vende uno vertical, en buen uso y en buenas condiciones.

Darán razón casa de Carlos Moreno, Plaza de S. Agustín—Orihuela.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.